

# 印尼疫情一周年回顾 说说中印尼携手抗疫

贾建京

去年3月2日,印尼总统佐科维在独立宫正式宣布,发现了首例新冠肺炎病人,至此,拉开了印尼抗击疫情的序幕,转眼之间就是一年。在这一年中,印尼实行了N多次的社区隔离政策,每天按时公布确诊病例、死亡人数和治愈人数等,从未间断,而持续恶化的疫情,对民众、医务人员、政府官员和各阶层人士都造成重大的伤害,当然,对印尼的经济也产生了深远的影响。

根据官方的数据,到3月5日为止,印尼已有136万多人确诊病例,死亡超过了3万7千人,事实上印尼政府在抗击疫情上还是下了很大的功夫,虽然对比中国抗击疫情的效果不尽人意,但是因为各国国情不同,所以这里我们不做分析和对比。

所幸的是,在中国的帮助下,现在印尼已进入全民接种疫苗抗疫新阶段,佐科维总统于1月13日启动种疫苗行动,希望争取能够在1年内完成,全国1亿8千5百万人民接种疫苗的计划。可以说,回顾过去一年印尼抗疫的过程,始终都离不开中印尼之间的相互合作,我认为有以下几点必须给予肯定:

**第一,互通信息,互通抗疫资源,直至疫苗的大量支援**  
在中国发生疫情后不久,中国就通过东盟组织不

断地通知东盟各国,有关中国疫情的最新情况,早在去年的2月24日,印尼卫生部国际关系局主任索曼特里 ACEP SOMANTRI 就确认说,印尼是最早从中国获得疫情信息的国家之一,对此印尼非常感谢中国政府。因为这些信息对印尼来说非常重要,让他们可以有效地应对新冠疫情。

即让印尼政府提前准备,做好应对疫情的措施。

在中国发生疫情后不久,印尼政府就向中方提供了医疗设备的援助,其中也包括华人、华侨募捐的大量物资援助,这些我们还都记忆犹新。随后不久,印尼疫情爆发后,中方又开始向印尼提供医疗物资援助。中印尼两国领导人还两次通电话强调互助合作抗疫。

**第二,经济交往并没有因为疫情而中断反而逆势上扬**

双方联手抗疫,还在经济领域有重要体现,去年虽然有严重的疫情,中印尼贸易额增长超过20%。根据中国海关公布的数据显示,2020年印尼对华贸易总值达到785亿美元。根据贸易总额的统计,印尼对中国的出口总值为374亿美元,比2019年增长了10.10%。与此同时,印尼在2020年从中国进口总值约为410亿美元,与2019年同期相比下降了10.13%。中国进口印尼物品主要包括棕榈油产品、

镍矿产品和不锈钢制品等,为支持印尼经济复苏作出积极贡献。此外,中国2020年再次成为印尼外国投资最多的国家之一,排名第三位,投资额为35亿美元,与2019年的29亿美元相比,有所增加。

3月4日,佐科总统在独立宫主持商业部全国工作会议开幕式时强调:加强投资是印尼经济增长的关键。由于一整年的新冠疫情,印尼的经济受到干扰,2020年经济直线下滑到负2.19%,各领域业务都处于困境。

商业部长鲁特弗弗报告说,2021年1月,印尼贸易顺差达到19.6亿美元,这是自2014年以来贸易顺差最高的纪录。我们相信今年会继续保持顺差的优势,因为今年中国经济增长可能高达8%,印尼很多优势产品就可借此加大出口创汇机遇。

**第三,中国疫苗助力印尼抗击疫情**

俗话说:患难见真情。中国疫苗研制出来以后,印尼是最早拿到中国疫苗的国家之一,从去年12月31日开始,陆续有5次批中国疫苗,总共3千8百万剂抵达印尼,就在3月2日,印尼疫情一周年的当天,从中国北京发来的1000万剂新冠疫苗原料抵达苏加诺哈达国际机场的货站。这批由印尼鹰航飞机运载的中国科兴新冠疫苗原料,随即被运往万隆的生

物制药公司(Bio Farma)进行加工生产。

中国不仅向印尼率先提供疫苗,而且还帮助印尼建立自己的疫苗生产基地,使印尼成为全东盟甚至全亚洲最早进行接种疫苗和生产疫苗的国家之一。

3月2日还发生了一件大事,印尼卫生部副部长但德·萨克诺·哈布沃诺(Dante Saksano Harbuwono)宣布,他1号晚收到一份报告,发现了两例英国变种病例,即B117病例。他说:“这意味着我们将付出更多的努力来面对疫情。”根据世界卫生组织的数据,已经在至少101个国家和地区报告了英国变种病毒,该变种病毒的传播能力比以往的病毒高36%到75%。印尼科学研究所(LI-PI)生物技术研究员韦恩(Wien Kusharyoto)说,政府将不得不加快对疫苗接种,尤其是在高危人群中,以抑制住院率和死亡率的提升。印度尼西亚埃伊克曼分子生物学研究所的高级研究员赫拉瓦底(Herawati Sudoyo)说,印度尼西亚没有方法再改进其测试和跟踪的能力,只能尽快接种疫苗。可喜的是,据了解,目前来自中国的疫苗对这种变异病毒仍然有防护作用。据路透社报道,科兴疫苗的巴西合作伙伴上个月表示,针对在英国和南非首次发现的变体在中国疫苗的测试显示“效果良好”。3月

4日,印尼新冠肺炎小组的发言人维古 Wiku 说:“政府确定目前在印度尼西亚使用的疫苗仍能有效抵抗来自英格兰的病毒突变,即B.1.1.7。”

从本周开始,印尼老年人也开始接种疫苗,很多熟悉的印尼华人朋友给我来电,甚至发照片,确认已经注射了中国疫苗。与此同时,印尼陆军官兵,共有353,647人开始接种疫苗。其中包括1,000名巴厘岛 TNI 士兵。

3月2日那天,还发生了一件大事,来自中国的重组新冠肺炎疫苗抵达了印尼,并且在3号,在印尼西爪哇万隆市举行了第三期临床试验的启动仪式。这是第二代疫苗,效果更好。来自中国安徽智飞龙马生物制药有限公司的重组新冠肺炎疫苗不同于以往的灭活疫苗,灭活疫苗是使用部分或整个病毒作为疫苗,而重组疫苗更具有特异性,只使用病毒表面的一部分受体结合域(RBD)蛋白。

这种新冠疫苗之前已经在中国进行了一期和二期临床试验,证明重组新冠疫苗安全性良好,具有很好的免疫原性(形成抗体的能力)。这次在印尼进行的三期临床试验除了观察安全性和免疫原性外,还将观察有效性,即已接种疫苗的人预防新冠病毒的能力。每位志愿者将进行3次接种,每次接种间隔

为1个月,将进行为期一年的临床试验观察,旨在通过3次接种可以获得更高的保护效力和更久的保护持久性。目前已有573个当地的受试者报名参加了这次新冠疫苗临床试验,印尼巴甲佳兰 Padjajaran 大学医学院与其他六家医院将一起参加疫苗的三期临床试验。这对依靠疫苗来做最后防线的印尼来说,无疑又是一个利好的消息。

3月4日,印尼总统佐科·维多多也在疫情一周年之际发表讲话,表示印尼每天新增病例继续处于下降趋势,这是非常好的。在2021年1月,每天达到14,000例至15,000例阳性病例,3月有6,808例。总统声称,印尼发生新冠肺炎病例数和康复数要高于世界平均水平,但是,死亡率也高于世界平均水平。他表示,在印度尼西亚疫情有三个好消息。

根据新冠肺炎工作组的报告,截至2021年3月1日,印尼已向1,720,523名公民注射了疫苗,其中1,002,218名已经接种了第二针。

印尼已经设定今年的8月17前控制住疫情,世界卫生组织紧急事务主任迈克尔·赖安说,虽然新冠疫情不一定于今年年底结束。但是,由于疫苗的出现,全世界已接种疫苗的人预防新冠病毒的能力。每位志愿者将进行3次接种,每次接种间隔

## 椰風暹雨

本报评论员:余凡

2月中旬,英国英格兰公共卫生局宣称发现了变异新冠病毒,所有确诊病例及密切接触者已按规定进行隔离。消息随即引起国际医学界的重视,一些国家也陆续发现类似病例。3月4日,英国又确诊16例另一种变异新冠病毒感染病例,列号为“B.1.1.318”。病毒中包含被称为“E484K”的突变,在之前发现的两种变异新冠病毒中也被观察到。

《罗盘网》6日报道,当新冠肺炎在印尼爆发一周年之际,雅加达刚发现另一种变异新冠病毒,列号为“B.1.1.7”。医学界估计,变异病毒的传染能力提升了70%,必须严控。卫生部副部长丹德(Dante Saksano Harbuwono)于2日表明已有两人确诊变异新冠病毒,虽然还未发现其他病例,但不能排除“B.1.1.7”变异病毒已悄然散布的可能。

疫苗接种专家组的发言人希蒂(Siti Nadia Tarmizi)于5日公布,已感染变异新冠病毒的是一名女性外劳(TKW)某A,她当了两年外劳,于1月31日从阿拉伯回雅加达,住入一家旅馆被检测(tes swab)时呈阳性(positif Covid-19),即送往运动员村进行隔离。

隔离期结束后,某A到西瓜哇省卡拉旺县(Karawang)伯德斯(Pedes)区芝哦特(Cieter)村的夫家。西瓜哇省长利都万(Ridwan Kamil)于3日称:“在卡拉旺发现了两例变异新冠病毒‘B.1.1.7 UK’,患者搭乘 Qatar 航班,按照规定进行了为期十天的隔离。”省长要求万隆 Unpad 大学研究变异病毒的情况,并下令卡拉旺县马上进行对病毒的防控措施。“千万别疏忽,趁情况刚刚冒出来,我们还能控制,如果怠慢,必将付出巨大的代价!”

让专家担心的是,某A于2月12日回到家乡伯乐斯(Brebes),并于25及26日为她孩子举行了婚宴。该县秘书古纳宛(Djoko Gunawan)称,已对参加婚宴的宾客进行追查登记。他承认迟至3月3日才得知某A感染的是变异病毒。该县卫生局长沙尔多诺(dr. Sartono)医生表明,某A的7位家人已进行核酸检测(PCR),证实没事,但仍进行隔离。

令人宽慰的是,《罗盘网》6日援引佐科总统的话说,卡拉旺两名感染“B.1.1.7”变异病毒的患者如今已呈“阴性”(negative)。但卫生专家要求民众继续执行5M的防疫措施,即戴口罩、用肥皂和清水洗手、保持卫生距离、不要聚集、减少外出活动、在

室内运动等。迪奇(Dicky)医生说:“因为变异毒株(strain)的传染性更强,尤其是经过空气的水汽(drop-let)。”政府则需加大在3T,即测试、追踪、治疗方面的次数和力度。

印尼医生公会(IDD)的如百利教授(Prof Zubairi Djoerban)表示,病毒学家正深入研究变异病毒的传播途径,以及如今国际通用的疫苗是否能保护人类免受变异病毒的侵袭。

说起疫苗,印度《经济时报》2月16日报道,南非要求印度血清研究所收回该所2月初发出的100万剂阿斯利康(Astra Zeneca)新冠疫苗,因该疫苗对南非“B.1.351”变异病毒的防护性不佳,对轻症的作用不明显,南非卫生部决定出售已收到的疫苗。早前,印度凭借其劳动力低廉的优势,成为美、英、俄国疫苗的生产基地,这引发了莫迪想以“疫苗外交”拉拢其他国家的政治野心。然而,疫苗退货事件打破了莫迪的“政治幻想”,疫苗外交沦为“镜花水月”,其疫苗几乎失去了其他国家的认可和信任。

“屋漏偏逢连夜雨”,印度本土疫情也面临危机。据俄罗斯媒体报道,印度境内可能已经出现了多种变异病毒。考虑到印度有很多贫民窟是变异病毒的温床,印度

“战疫”已刻不容缓。莫迪政府的工作重点是处理疫情,放下“政治雄心”,避免引发更大的灾难。

中新网3月4日报道,韩国疾控中心表示,新增3例接种阿斯利康疫苗后死亡的案例,已累计有5人死亡,韩国正调查死因与疫苗之间的相关性,也透露对该疫苗的疑虑。

就在这时,为“买不到疫苗”而焦头烂额的台湾,突然于3日收到了“韩国航空”运来的11.7万剂新冠疫苗。但因疫苗数目带“零头”、比采购的1000万剂少这么多、疫情指挥官陈时的表现,加上全程保密、由韩国运来、避开媒体视线……难免让人起疑?

台湾防疫学会理事长王任贤分析推测,这11.7万剂肯定是东拼西凑来的,从陈时中的反应看,民进党自己也吓了一跳,“怎么就这样来了?”有不少网友响应,“这批感觉好像是韩国不要的,直接送过来”、“陈时中身为疫情指挥官,老用眼泪,说瞎话,真的很丢脸”、“感谢我们收到一些次等的AZ疫苗,我们付厂商费用时,可不可以给他们一些台湾菠萝”、“不用担心啦,第一批韩国退的货,多段时间会有更多国家或地区退货的,到时候台湾疫苗会多得打不完的”。台当

局自去年就把疫情“政治化”,如今自食恶果!

佐科总统于去年8月让国企 Bio Farma 药业与“科兴公司”签署疫苗合作时,遭反对阵营、无良公知的“政治化”抹黑、诬蔑;使得部分受蛊惑的民众顽固抵制政府推行的防疫措施,仍不相信总统率先接

种的疫苗。面对“变异病毒”,但愿“精英”别再玩“政治”了。

回过头看,多少国家、地区的政客只顾自身利益,藐视世卫组织,背弃科学防疫,“甩锅”抹黑他国……结果为人民带来多少苦难?我们应庆幸本国有英明、睿智的领导者!

## 变异病毒来袭 切莫疏忽失策



## 对对子

棉兰:孙国静  
大学考题对对子,考生背熟对联先。  
清华入学考对子,成语多为两合间。  
教局规章小学起,语文课业必修前。  
外文没有此佳色,汉语独占特色缘。

大湾区之声热评

## 完善香港特区选举制度是民心所向

十三届全国人大四次会议将审议全国人大常委会关于提请审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》的议案。香港社会各界纷纷表态支持,认为完善香港特区的选举制度是解决当前香港政治乱象的治本之策,是香港恢复经济、发展民生的迫切需要,是维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定的必要之举。

香港回归祖国以来,

“一国两制”取得举世公认的成功,政治民主循序发展,港人依法享有前所未有的权利。但近几年,一些反中乱港分子,大肆鼓吹“港独”主张,阻挠特区政府依法施政,与西方反华势力内外勾结、狼狈为奸。在“修例风波”中,他们毁坏公共设施、瘫痪交通网络、粗暴“私了”意见不同人士等种种暴行令全港市民深受其害。广大民众被无休止的政治争拗、社会撕裂桎梏已久,早已认清反中乱港分子

不是香港民主真正的捍卫者,而是香港政治秩序和繁荣稳定的破坏者,“爱国者治港”势在必行、刻不容缓。

落实“爱国者治港”原则,其中最关键、最急迫的是要抓紧完善选举制度,确保香港管治权牢牢掌握在爱国爱港者手中。近一段时间以来,中央有关部门多次举办座谈会,广泛听取香港各界人士对完善特区选举制度、落实“爱国者治港”的具体意见和建议,在

设计香港选举制度上始终秉持着包容开放的态度。一项由香港紫荆研究院所做抽样调查显示,绝大多数香港市民认同必须坚持“爱国者治港”原则,支持中央依法完善香港特区选举制度。完善香港特区选举制度已是民心所向!

民意已经凝聚,完善香港特区选举制度恰逢其时。全国人民代表大会常务委员会副委员长王晨在作关于《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区

选举制度的决定(草案)》的说明时强调,要形成一套符合香港实际情况、有香港特色的新的民主选举制度。香港特区政府、港区全国人大代表、全国政协委员及香港社会各界分别发表声明表示坚决拥护和全力支持。香港媒体认为,从宪制层面完善香港特区选举制度作出决定,是全国人民代表大会的权力和责任,是继制定香港国安法后,中央为推动“一国两制”实践行稳致远、确保香港长治久

安采取的又一重大举措,受到香港各界的高度关注和拥护支持。

完善香港特区选举制度,可以更好地解决反中乱港势力恶意阻挠施政、妄图危害国家安全的政治图谋。相信在香港全社会的民意支持下,“爱国爱港者治港,反中乱港者出局”必将成为政治规矩和法律规范,为确保香港繁荣稳定、“一国两制”行稳致远提供健全的制度保障。